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Вступ. Реалії сучасного етапу суспільного роз-
витку України засвідчують, що активним елемен-
том національного господарства, на жаль, є його
тіньовий сектор. Існує низька чинників виникнення
тіньових процесів в економіці країни, які можуть
бути  класифіковані як антропологічні, економічні,
соціальні, правові, соціокультурні, політичні, нау-
ково-технічні. Тому механізм боротьби з тіньови-
ми явищами в економіці України повинен бути
комплексним, котрий ураховує чинники існуван-
ня цього явища. Необхідною умовою створення
дієвого механізму є оцінювання тіньового секто-
ра економіки, розгляд  можливих напрямів вико-
ристання отриманих результатів, що й становить
основу нашого наукового дослідження. Але таке
оцінювання має здійснюватися за науково обґрун-
тованими методиками, які враховують складові
виникнення та розвитку тіньової економіки.

Огляд останніх джерел досліджень і пуб-
лікацій. Вивченню проблем, пов’язаних з ме-
тодикою оцінювання тіньових господарських
процесів, присвячено чимало робіт як зарубіж-
них, так і українських науковців. Зокрема, слід
відмітити такі наукові здобутки у вивченні цьо-
го доволі складного питання: методичні реко-
мендації стосовно використання фінансового
методу у працях Ю. Прилипко [10], групуван-
ня статистичних методів дослідження у працях
В.І. Франчук та Ю.І. Кіржецького [16], комп-
лексну структуризацію населення з виділенням
диференційованих груп доходів для оцінюван-
ня тіньових та прихованих доходів населення,
яку пропонує Н.А. Тарасова [13]. І.І. Єлісеє-
ва, Е.Б. Капралова, А.Н. Щирина досліджують
оцінку тіньових елементів методом використання
СНР, але наголошують на неможливості засто-
сування цієї методики при розрахунку тінізації
малих підприємств [6; 7]. Ю.М. Харазішвілі

здійснює аналітичну роботу у сфері оцінки тіньо-
вої економіки України по основних видах еко-
номічної діяльності [17]. Я.А. Гончарук та М.І.
Флейчук доходять висновку про те, що саме
корупція визначає збільшення обсягів тіньової
економіки, а не навпаки [5, с. 15].

Постановка завдання. Метою статті є визна-
чення методичних підходів до оцінювання рівня
тінізації національного господарства, що забезпе-
чить інформаційну складову для виокремлення
напрямів впливу держави на певних суб’єктів
господарювання, що діють поза межами легаль-
ного сектора економіки, через прийняття відпові-
дних тактичних і стратегічних рішень виконавчи-
ми органами влади. Для досягнення мети були
використані такі методи: порівняння і групування
– для виконання структуризації методів оцінювання
тіньових елементів; економіко-математичне моде-
лювання – при визначенні масштабів тіньової еко-
номіки.

Основний матеріал і результати. Існування
тіньової економіки знижує очікувані вигоди від
регулювання економічних процесів країни. Роз-
різненість між вектором впливу державного уп-
равління та інтересами суб’єктів національної гос-
подарської системи, що діють поза межами ле-
гального сектора економіки,  провокує зв’язок
між офіційною і тіньовою економікою у вигляді
корупції. Тому розгортанню тіньової господарсь-
кої діяльності сприяє наявність корупційних дій у
національному просторі країни. Корупційні дії заз-
вичай генеруються внаслідок здійснення нераці-
ональної державної політики з боку забезпечення
ефективного управління ринковими й адміністра-
тивними перетвореннями. Саме корупція визна-
чає збільшення обсягів тіньової економіки, а не
навпаки. Тобто, корупція виступає активним тініза-
тором національного господарства. Індекс сприй-
няття корупції – рейтинг країн світу за розповсюд-
женістю  корупції. В основу обчислення індексу
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покладені незалежні дослідження Азіатського бан-
ку розвитку, Африканського банку розвитку,
Фонду Бертельсмана, Дому Свободи, Economist
Intelligence Unit, IHS Global Insight, Інституту роз-
витку менеджменту, Світового банку, Світового
економічного форуму. Вимір індексу базується в
межах від 0 (найвищий рівень корупції) до 10
(відсутність корупції). Аналіз індексу сприйняття
корупція показує (табл. 1), що у світовому вимірі
Україна  знаходиться поряд з доволі слаборозви-
неними країнами, а саме: Азербайджаном, Гон-
дурасом, Нігерією, Сьєрра-Леоне, Зімбабве. Зо-
крема, Україна посідає 134-143 місце зі 178 країн,
а Росія – 154 місце.

Показник 2,4 із 10 можливих, який має Украї-
на, свідчить про недосконалість управлінських
реформ, нераціональність заходів державного кон-
тролю, наслідки яких лише підвищують рівень
тіньової економіки, що загрожує як економічній,
так і національній безпеці країни. Але корупція –
це лише один елемент цілісної системи тінізації
національного господарства, тому доречним є
кількісне та якісне оцінювання загального рівня
тінізації національного економічного простору.

У цій частині статті ставиться завдання оціню-
вання рівня тінізації економіки України та вивчен-
ня тенденції розвитку тінізації за останні 5 років.
Поставлене завдання було реалізовано на основі
дослідження за напрацьованою методикою, яка
включає ряд етапів: формування масиву статис-
тичних даних про об’єкт дослідження; корекція
моделі оцінювання тінізації з урахуванням особ-
ливостей національної економіки; групування та
структуризація отриманих результатів (кількісне
оцінювання); виділення критичних періодів і їх
якісне оцінювання. Реалізація поставленого зав-
дання дає змогу більш детально, на основі чи-
сельних оцінок, аналізувати тінізацію національ-
ної економіки; забезпечити достовірне прогнозу-
вання тіньових показників на майбутні періоди;
зменшити вплив сторонніх якісних факторів щодо
оцінки рівня тінізації;  незалежно оцінити наслідки
економічних реформ і зменшити часові та адмі-
ністративні затрати на такі оцінювання.

Найбільш інформаційною й такою, що може
бути використана в умовах чинної статистичної
бази для максимально повного та достовірного
чисельного оцінювання рівня тінізації національ-
ного господарства, є методика, заснована на ана-
лізі попиту на готівку з виділенням групи депо-
зитів. До переваг методики слід віднести також
те, що вона може, за відповідної корекції, бути
використаною для оцінювання рівня тінізації на
регіональному рівні. До того ж залежно від наяв-
ності даних методика може бути або доповнена

новими показниками, або скорегована за раху-
нок показників, для розрахунку яких недостат-
ньо даних.

Концептуальне положення монетарного мето-
ду базується на аналізі таких категорій: попит на
готівку, обсяг грошових операцій, вплив подат-
кової політики, що й спричинило активне вико-
ристання методу в розвинених капіталістичних
країнах. З появою електронних грошей обсяг гро-
шової маси повинен був би істотно знизитися,
але досі цього не сталося. Беремо до уваги й
той факт, що загалом операції на тіньовому рин-
ку, як правило, здійснюються за допомогою го-
тівки, тобто, незменшення готівки за такої ситу-
ації свідчить про тотальну тінізацію економіки.
Уперше цей підхід був використаний Ф. Каганом
у 1958 р. й одержав подальший розвиток у ро-
ботах П. Гутмана та Е. Фейге [12, с. 36]. Слід
зазначити, що на попит готівки впливають також
і інші фактори, зокрема рівень інфляції, скоро-
чення обсягів заощаджень (депозитів), недостат-
ня інформатизація віддалених регіонів країни,
рівень реальних доходів, недосконалість грошо-
во-кредитної політики. Фактично у процесі роз-
рахунку за модифікованим монетарним методом
визначається коефіцієнт ефективного використан-
ня готівки, що враховує швидкість її обертання,
а також співвідношення між її обсягом та депо-
зитами [14, с. 3].

Було сформовано статистичні дані, але слід
зауважити, що вони недосконалі, бо різняться за
результатами. Оскільки статистичні методи опи-
су, які традиційно використовуються в держав-
них установах, наприклад, в управліннях статис-
тики, не містять елементів системного аналізу,
тому на наступному етапі є необхідність в аналізі
даних, їх структуризації та встановленні ієрархіч-
них зв’язків. Для розрахунку розмірів тінізації
національної економіки було використано дані,
отримані з основних показників грошово-кредит-
ної політики Національного банку України, зок-
рема Балансового звіту НБУ, що складається на
підставі даних стандартизованих форм звітності
НБУ за методологією Міжнародного валютного
фонду (МВФ) (див. табл. 2 і 3).

Аналіз статистичного матеріалу щодо грошо-
во-кредитної політики  показав, що навіть якісно
структурована інформація має значну невизна-
ченість, є різноплановою та недостатньо  струк-
турованою для виявлення, розрахунку та аналізу
тіньових показників. Тому отримані результати
мають незначну похибку. Виділивши основні не-
доліки вхідної інформації, слід звернути увагу на
функціональний зміст методики обчислення тіньо-
вих показників. Перший варіант розрахунків (1)
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заснований на припущенні про відповідність
збільшення тіньової економіки  частини готівки в
загальній масі.
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де tT – обсяг тіньової діяльності; tW – обсяг
ВВП; toD – обсяг депозитів в розрахунковому пе-
ріоді; tD – обсяг депозитів в базовому періоді;

tC – обсяг готівки в розрахунковому періоді;
toC – обсяг готівки в базовому періоді.
Другий варіант розрахунків (2) заснований на

модифікації методу Гутмана, яка реалізована для
умов економіки України на основі допущення про
стале  співвідношення обсягу готівки і грошової
маси [12, с. 37]. Отримані результати розміщено
в табл. 4

/ ( )
1

/ ( ) ( )

t to to to t t to
t t t

to t t to t t

C C D D C D C
T W W

C C D C C D

  
     

     (2)

На основі розрахунків можемо зробити вис-
новки про те, що тіньова економіка стала не-
від’ємним явищем економіки України (рис. 1).
Рівень тінізації національного господарства у

2010 р. істотно знизився порівняно з 2007 р. – з
57,2% (29,13%) до 15,65% (10,83%), аналогіч-
на  тенденція спостерігається за двома варіанта-
ми розрахунків. Максимальний показник тіньо-
вої економіки за останні 5 років припадає на 2007-
2008 рр. Така активність тіньових суб’єктів гос-
подарських відносин пояснюється початком
світової економічної кризи, а також структурни-
ми змінами в політиці країни. Тому потрібно
спрямувати державну економічну політику у
сфері регулювання на виявлення рівня тінізації
економіки та вдосконалення інформаційного за-
безпечення такої оцінки.

Нагальною проблемою, що сформувалася ос-
таннім часом в Україні, є переведення значної
частини сукупних доходів населення країни в
тіньовий сектор, що надалі негативно відобра-
зиться на становищі трансферників. Оскільки
національна економіка з кожним роком втрачає
все більше і більше обов’язкових платежів у
вигляді податків на доходи населення, уряд не в
змозі забезпечити ефективне здійснення соціаль-
но-економічної політики. У цілому спостерігаєть-
ся зниження прозорості системи оплати праці,
недоотриманість грошових коштів бюджетами

 Таблиця 3. Розмір готівкових коштів та депозитів (за даними балансового звіту Національного банку
України [3]).

Період Готівкові кошти, млн. грн. Депозити, млн. грн.
2005 65409 52374
2006 82133 48982
2007 122470 48308
2008 167538 85039
2009 170536 91944
2010 200092 1240999
2011 201639 454801

Таблиця 2. Валовий внутрішній продукт (за даними Головного управління статистики України [4])

Період
ВВП у фактичних

цінах,
млн. грн.

Зміна реального ВВП
(у відсотках до відповідного
періоду попереднього року)

Дефлятор ВВП,
%

2005 441452 102,7 124,5
2006 544153 107,3 114,8
2007 720731 107,9 122,7
2008 948056 102,3 128,6
2009 913345 85,2 113,0
2010 1094607 104,2 115,0

Таблиця 4. Рівень тінізації економіки (розроблено автором)

Рівень тінізації економікиПеріод
1-й варіант, % 2-й варіант, %

2006 19,03 12,8
2007 57,2 29,13
2008 32,07 19,44
2009 26,94 16,99
2010 15,65 10,83
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всіх рівнів з тенденцією до поліпшення ситуації,
що склалася.

Висновки. Таким чином, тіньова економіка
стала невід’ємним явищем економіки України.
Аналіз  індексу сприйняття корупції України по-
казав недосконалість проведення управлінських
реформ, нераціональність заходів державного кон-
тролю, які, у свою чергу, лише підвищують рівень
тіньової економіки національного господарства.

Доречно спрямувати економічну політику у
сфері регулювання на виявлення рівня тінізації
економіки та вдосконалення інформаційного за-
безпечення такої оцінки. Тобто, тінізація національ-
ної господарської системи загрожує як еко-
номічній, так і національній безпеці країни. Аналіз
статистичного матеріалу показав, що навіть які-
сно структурована інформація має значну невиз-
наченість, є різноплановою та недостатньо  струк-
турованою для виявлення, розрахунку й аналізу
тіньових показників, що істотно спотворює от-
римані результати кількісного оцінювання рівня
тіньової економіки країни, як правило, у бік змен-
шення.

Аналітична оцінка рівня масштабів тінізації на-
ціонального господарства робить підґрунтя для
створення ефективного механізму боротьби з
тіньовим сектором національної  економіки через
прийняття відповідних тактичних і стратегічних
рішень з боку державних органів вдади, що й
вимагає подальшого дослідження.

ЛІТЕРАТУРА:
1.  Про засади запобігання та протидії корупції :

Закон України // Відомості Верховної Ради України.
– 2009. – № 45. – С. 691.

2. Про затвердження Рекомендацій щодо інте-
гральної оцінки обсягів тіньової економіки : Наказ
Мінекономіки від 03.06.2005 р. № 156 [Електрон-
ний ресурс] // Міністерство економіки України. – Ре-
жим доступу: http://www.me.gov.ua/control/uk/publish/
printable_article?art_id=48630.

3. Балансовий звіт Національного банку України
[Електронний ресурс] – Режим доступу: http://
www.bank.gov.ua/Statist/Electronic%20bulletin/data/
stat.pdf

4. Валовий внутрішній продукт [Електронний ре-
сурс] / Головне управління статистики. – Режим до-
ступу: http://www.ukrstat.gov.ua

5. Гончарук, Я. А. Вплив тіньового сектора та ко-
рупції на економічні системи / Я. А. Гончарук,
М. І. Флейчук // Економіка і прогнозування. – 2009. –
№ 2. – С. 7-21.

6. Елисеева, И.М. Развитие теории и практики
использования макроэкономических показателей
в расчете элементов теневой экономики на регио-
нальном уровне / И. И. Елисеева, Е. Б. Капралова,
А. Н. Щирина // Вопросы статистики. – 2006. – № 7. –
С. 8-15.

7. Елисеева, И. И. Подход к измерению теневой
экономики в регионах / И. И. Елисеева, Н. В. Буро-
ва. // Научные труды РЕЦЭП. – 2001. [Електронний
ресурс] – Режим доступу: http://www.recep.ru/phase4/
en/rp/eliseevr.pdf.

8. ІСК 2010 / Творче об’єднання «Торо» – контак-
тна група в Україні Transparency International. [Елек-
тронний ресурс] – Режим доступу: http://www.toro.
org.ua/cpi/table/

9. Морозова, Н. О. Метод измерения размера
теневой экономики, образованной в результати
введения налогов и субсидий: применение концеп-
ции излишков / Н. О. Морозова // Экономический
вестник Ростовского государственного университе-
та. – 2009. – Т. 7, № 1. – С. 59-66.

10. Прилипко, Ю. І. Модифікація фінансового
методу оцінки тіньової економіки / Ю. І. Прилипко /

Рис. 1. Рівень тінізації національного господарства

http://www.me.gov.ua/control/uk/publish/
www.bank.gov.ua/Statist/Electronic%20bulletin/data/
http://www.ukrstat.gov.ua
http://www.recep.ru/phase4/
http://www.toro


Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка

44 Економіка  і  регіон  №  1 (32)  -  2012  -  ПолтНТУ

/ Статистика України. – 2009. – № 1. – С. 4-9.
11. Рябушкин, Б. Т. Методы оценки теневого и

неформального секторов экономики / Б. Т. Рябуш-
кин, Э. Ю. Чуримова. – М. : Финансы и статистика,
2003. – 143 с.

12. Святохо, Н. В. Використання міжнародних
стандартів для розрахунку індикаторів тіньової еко-
номіки / Н. В. Святохо // Культура народов Причер-
номорья. – 2004. – № 55, т. 3. – С. 34-38.

13. Тарасова, Н. А. О методах оценки скрывае-
мых доходов и теневой занятости населения /
Н. А. Тарасова // Экономика и математические ме-
тоды. – 2006. – Т. 42, № 1. – С. 137-140.

14. Тенденції тіньової економіки в Україні (за І квар-
тал 2007 року) [Електронний ресурс] / Міністерство еко-
номіки України, Департамент  економічної стратегії,
Відділ економічної безпеки та детінізації економіки. –

Стаття отримана редакцією 10.01.2012 р.

Режим доступу: me.kmu.gov.ua/.../TinEcon24.rar
&search_ param=тіньової&searchPublishing=1. 

15. Теневая экономика региона: диагностика и
меры нейтрализации / [В. Ф. Басаргин, В. Ф. Яков-
лев, А. А. Красников и др.]; под. ред. А. И. Татаркина,
В. Ф. Яковлева. – М. : Экономика, 2004. – 280 с.

16. Франчук, В. І. Аналіз методів оцінювання та
виявлення тіньової економіки [Електронний ресурс]
/ В. І. Франчук, Ю. І. Кіржецький // Науковий вісник
Львівського державного університету внутрішніх
справ. – 2009. – № 1. – Режим доступу: http://
www.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/Nvldu_e/2009_1/
09fvivte.pdf.

17. Харазішвілі, Ю. М. Тіньова економіка України
у розрізі основних видів економічної діяльності /
М. Ю. Харазішвілі // Статистика України. – 2006. – №
4. – С. 38-45.

УДК 330.5.009.15
Левицька Вікторія Вікторівна, аспірант кафедри економічної теорії. Чернігівський державний інститут

економіки і управління. Підходи до вимірювання тіньового сектора в національній господарській си-
стемі. Наголошено на проблемах, пов’язаних з невизначеністю, різноплановістю та недостатньою структу-
рованістю статистичної інформації для виявлення й аналізу тіньового сектора національної господарської
системи. Запропоновано підсилити увагу державних органів влади до  виявлення рівня тінізації економіки та
вдосконалення інформаційного забезпечення такої оцінки.

Ключові слова: тінізація економіки, національне господарство, монетарний метод, індекс сприйняття
корупції.

УДК 330.5.009.15
Левицкая Виктория Викторовна, аспирант кафед-

ры экономической теории. Черниговский государ-
ственный институт экономики и управления.  Под-
ходы к измерению теневого сектора в националь-
ной хозяйственной системе. Отмечены проблемы,
связанные с неопределенностью, разноплановостью
и недостаточной структурированностью статисти-
ческой информации для выявления и анализа тене-
вого сектора национальной хозяйственной системы.
Предлагается усилить внимание государственных
органов власти к  выявлению уровня тенизации эко-
номики и совершенствования информационного
обеспечения такой оценки.

Ключевые слова: тенизация экономики, нацио-
нальное хозяйство, монетарный метод, индекс во-
сприятия коррупции.

УДК 330.5.009.15
Levitskaya Victoria Victorivna, postgraduate

student of department of economic theory. Chernihiv
state institute of economics and management. Appro-
aches to measuring the informal sector in national
economic system. Emphasized the problems associated
with uncertainty, diversity and insufficient structuring
of statistical information to identify and analyze informal
sector of the national economic system. It is proposed
to strengthen the attention of state authorities to identify
the level of shadow economy and improvement of
information support this assessment.

Keywords: shadow economy, national economy,
monetary methods, corruption perception index. 

www.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/Nvldu_e/2009_1/

